

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся
№ 171 (6813) | Суббота, 21 августа 1943 года | Цена 20 коп.

Забота об учителе

ПЛОДОТВОРНО и энергично трудятся на ниве народного образования советское учительство. Оно с честью выполняет свои ответственные задачи — обучает и воспитывает наших детей, нашу прекрасную молодёжь. Невозможные в условиях военной обстановки трудности возникли и перед школой. Но, каковы бы ни были трудности, все дети школьного возраста должны учиться, школа должна работать, занятия должны протекать организованно, нормально, учебные программы должны выполняться полностью. Таково требование нашего народа.

Патриотический подъём советского народа в дни Отечественной войны захватил также армию учителей и их воспитанников, учащихся школ. Проявлением этого подъёма явилось участие школьников и школьниц в сельскохозяйственных работах: под руководством своих учителей они помогали и продолжают помогать колхозам и совхозам вырастить и убрать высокий урожай.

Советские учителя выступают в качестве агитаторов, вдохновляя широкие народные массы на трудовые подвиги во имя победы над ненавистным врагом. Советские учителя отечески опекают детей, на время войны разлученных с своими родителями, или ставших сиротами. Советские учителя вместе со всеми трудящимися активно участвуют в восстановлении освобожденных городов в сёлах, в короткий срок возобновляя деятельность школ, библиотек, клубов и других культурных учреждений.

Высоко оценивая работу учителей, советская Родина окружила их всенародным почётом и вниманием. Многие передовые учителя награждены орденами и медалями, удостоены звания заслуженного учителя республики. Правительство заботится об улучшении материально-бытового положения учителей.

На днях СНК СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление о повышении заработной платы учителям и другим работникам начальных и средних школ. Факт этот ещё раз показывает, какое огромное значение в нашей стране придаётся школе, народному образованию, его деятелям. Советское государство расходует сейчас огромные средства на военные нужды и то обстоятельство, что постановление принято в трудных условиях военного времени, убедительно подтверждает, сколь дороги нашему народу интересы школы, сколь близко народ живёт её жизни, её нуждам.

Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) дифференцирует оплату труда учительских кадров. Если учитель имеет большой стаж педагогической работы, если он обладает более высоким образовательным цензом, он будет получать большую заработную плату. В нашей стране, где существует много педагогических учебных заведений, учителя имеют все возможности повышать свою квалификацию, совершенствовать свои знания, своё мастерство. Постановление партии и правительства будет стимулировать повышение квалификации учителей, их культуру, будет способствовать дальнейшему улучшению качества образования и воспитательной работы советской школы.

Сталинская забота о народном учителе находит своё выражение во всех уголках Советского Союза. Бюро Саратовского обкома ВКП(б) и исполнительный комитет областного Совета депутатов трудящихся, по которому в городах и районах области создаются специальные комиссии, обязанные проверить материально-бытовые условия учителей и оказать необходимую помощь нуждающимся. К 1 ноября должны быть закончены заготовка и вывоз топлива для учителей на весь отопительный сезон. В Вольске и Балашове организованы специальные столовые для учителей, а в Саратове — столовая диетического питания.

А сколько таких случаев, когда сами родители своими силами и средствами ремонтируют школы, изготовляют для них парты, снабжают необходимым инвентарём. Колхозники сельхозартели «Москва», Ретарского района, в Таджикистане, выстроили новое школьное здание, обработали и засеяли земельный участок, обеспечили учителей квартирами, заготавливают для школы топливо, принимают меры для снабжения детей фронтников обувью и одеждой.

Приходится, однако, признать, что далеко не везде ещё отдают себе отчёт в необходимости позаботиться об учителе, создать для него нормальные условия работы. К сожалению, находятся и такие руководители, которые до обидного мало делают для школы, для учителей. Неужели трудно понять, что забота о школе, о её кадрах несмотря на все трудности, вызванные войной, — наше кровное дело?

Скоро начнётся новый учебный год в школах. Возникает ряд вопросов. Всё ли подготовлено? Ведь у нас часто бывало так: приходит время начинать школьные занятия, а смотришь: то одно, то другое недоделано, доделай же поздно — время ушло. Топливо, школьные принадлежности, состав школьников, состав учителей — обо всём надо подумать, всё надо предусмотреть вовремя.

Справедливы требования, чтобы для учителя были созданы нормальные условия работы. Предъявляются законные требования к работникам школ: в школьных делах есть ещё немало существенных недостатков, их нужно устранить, добиться образцово-показательной работы всех звеньев школьной системы.

В текущем году вводится в действие, утверждённые Совнаркомом РСФСР, правила поведения учащихся. Настоятельно внедрять правила поведения в среду учащихся с первого же дня начала учебных занятий, ликвидировать нарушения дисциплины в школе, повысить качество школьных занятий — такова задача.

Участники состоявшегося недавно в Москве (Всероссийского совещания по народному образованию) в посланном товарищу Сталину приветствия писали:

«Не покладая рук, будем мы бороться за осуществление закона о всеобщем, за повышение качества работы школы, которая должна воспитывать поколения грамотных, культурных, физически здоровых и дисциплинированных людей, безгранично преданных советской Родине».

В ответ на постоянную заботу партии и правительства, всего народа советское учительство должно приложить все усилия, мобилизовать все свои способности, чтобы молодёжь, закончившая советскую школу, была достойна своей любимой Родины, пестуемой и окружающей её материнским вниманием.

(Передовая «Правды» за 20 ав-

В КРАЙСПОЛКОМЕ И КРАЙКОМЕ ВКП(б)

Алтайский крайисполком и бюро крайкома ВКП(б), рассмотрев по районам ход уборки урожая, использования комбайнов и молотилок, обмолота и сдачи хлеба государству, установили серьёзное отставание края по этим решающим работам. На 15-е августа по колхозам края убрано только 29,4 процента зерновых культур. План комбайновой уборки выполнен только на 11 процентов. Обмолочено 34 процента к сношенному. Отстаёт выполнение плана хлебозаготовок.

Несмотря на то, что хлеба повсеместно созрели, и во всех районах колхозы, МТС и совхозы могут вести уборку широким фронтом, в последнюю пятитдневку нарастания темпов уборки и обмолота не произошло, а ряд районов даже снизил темпы уборки урожая.

Крайисполком и крайком ВКП(б) отметили, что наряду с районами Локтевским, Ельцовским, Солтонским, Быстро-Истовским, Баевским, Андреевским, Троицким, Белоглазовским, Усть-Калманским, Ключевским, Крайшанским, Барасукским, Курьянским, Старо-Бардинским, Михайловским, Шарчинским, Смоленским, Тальменским, Уч.-Пристанским, Рубцовским и Грязнухинским, которые обеспечили более успешное развёртывание работ по уборке урожая, обмолоту и хлебосдаче, такие районы как: Завьяловский, Чарынский, Тюменцевский, Родинский, Новичихинский, Мамонтовский, Павловский, Змеиногорский, Шипуновский, Благовецкий, Волчихинский, Красноозёрский, Топчихинский, Каменский, Тогульский, Алейский, Ребрихинский, Кытмановский и Ойротская автономная область, нетерпимо отстают с уборкой урожая, обмолотом и сдачей хлеба государству. Не ликвидировали отставания на уборке урожая, обмолоте и сдаче зерна государству районы: Поспелихинский, Солонешенский, Сорокинский, Хабаровский, Барнаульский, Панкрушихинский, Марушский, Алтайский, Парфёновский, Зональный, Косихинский, Угловский, Кулундинский, Славгородский, Егорьевский, Краснощёковский, Знаменский, Калманский и Залесовский.

Крайисполком и крайком ВКП(б) отмечают, что неудовлетворительный ход решающих сельскохозяйственных работ особенно недопустим в условиях, когда колхозы, МТС и совхозы получили большую помощь горючим, запасными частями,

рабочей силой. Стало быть, дело зависит от организации работы, от правильной расстановки людей, от умелого использования машин, т. е. дело целиком зависит от руководства местных партийных и советских органов уборкой урожая, обмолотом и сдачей хлеба государству.

Ввиду необходимости срочно ликвидировать опасное отставание края по уборке, обмолоту урожая и сдаче хлеба государству, крайисполком и бюро крайкома ВКП(б) постановили:

1. Обратит внимание председателей райисполкомов, секретарей райкомов ВКП(б), директоров МТС и совхозов, секретарей РК ВЛКСМ на то, что постановление крайисполкома и крайкома ВКП(б) о работе МТС до сих пор выполняется ещё неудовлетворительно, комбайны и тракторы работают плохо, очень мало молотилок поставлено на обмолот, всё это является главным тормозом к полному развороту уборки урожая, обмолота и сдачи хлеба государству.

Подобное отставание дела уборки урожая и обмолота грозит большими потерями зерна, затянутаем хлебозаготовок, хода озимого сева, а также выдачи колхозникам зерна на трудодни.

2. Предупредить председателей райисполкомов и секретарей райкомов ВКП(б): Красноозёрского, Волчихинского, Благовецкого, Шипуновского, Змеиногорского, Павловского, Мамонтовского, Новичихинского, Родинского, Тюменцевского, Чарынского, Завьяловского, Топчихинского, Каменского, Тогульского, Алейского, Ребрихинского, Кытмановского районов, Ойротский облисполком и обком ВКП(б) о недопустимости отставания с уборкой урожая, обмолотом и сдачей хлеба государству.

Крайисполком и бюро крайкома ВКП(б) потребовали от председателей райисполкомов, секретарей райкомов ВКП(б) этих районов, Ойротского облисполкома и обкома ВКП(б) в ближайшие дни ликвидировать отставание по уборке, обмолоту и сдаче зерна государству и обеспечить полный разворот этих работ в колхозах и совхозах.

3. Обязать райисполкомы, райкомы ВКП(б) и райкомы ВЛКСМ разъяснить всем колхозникам, рабочим МТС и совхозов создавшееся положение с уборкой, обмолотом урожая и сдачей хлеба государству с принятием в каждом колхозе, МТС и совхозе мер по ликвидации отставания в выполнении этих работ.

От Советского информбюро

Оперативная сводка за 19 августа

В течение 19 августа наши войска на БРЯНСКОМ направлении продолжали наступление и заняли свыше 20 населённых пунктов.

На ХАРЬКОВСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 5 до 12 километров, заняли свыше 30 населённых пунктов.

На других участках фронта наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-миномётную перестрелку с противником.

В течение 18 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 89 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 95 самолётов противника.

На Брянском направлении наши войска продолжали наступление. Бойцы Н-ского соединения, преодолевая упорное сопротивление немцев, заняли 10 населённых пунктов и уничтожили до 600 вражеских солдат и офицеров. На другом участке наши войска выбили противника из укрепленных позиций и овладели рядом опорных пунктов немцев. На поле боя осталось много вражеских трупов. Уничтожены 2 артиллерийских и 3 миномётных батальона, 19 пулемётов и 14 автоматов. Захвачены трофеи и пленные.

Северо-западнее Дмитровск-Орловский Н-ская часть переправилась через водный рубеж, в ожесточённом бою овладела узлом сопротивления противника и уничтожила свыше 200 немецких солдат и офицеров.

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и отражая контратаки противника, продолжали наступление.

Северо-западнее Харькова части Н-ского соединения успешно про-

двинувшись вперёд, улучшили свои позиции. Уничтожено 700 немецких солдат и офицеров, 7 орудий, 15 пулемётов и 9 миномётов. На одном участке артиллеристы взвода противотанковых орудий огнём с открытых позиций подбили 2 немецких танка и истребили 30 немецких автоматчиков.

Западнее Харькова на одном участке наши стрелковые подразделения отразили контратаку танков и автоматчиков противника. Советские бойцы гранатами и огнём из противотанковых ружей уничтожили 11 немецких танков и свыше 100 гитлеровцев. На другом участке 10 вражеских танков и бронемашин ворвались в населённый пункт, только что занятый Н-ской частью. Артиллерийская батарея под командованием тов. Шевцова встретила немцев метким огнём, уничтожила 6 танков и одну бронемашину противника. Вражеская контратака захлебнулась. Группа автоматчиков, руководимая старшим лейтенантом Солодовниковым, ночью незаметно подобралась к немецким танкам, готовившимся к атаке. Гранатами автоматчиков подожгли 3 вражеских танка. Среди немецких танков началась паника. Советские бойцы очередами из автоматов ис-

стребили гитлеровцев и захватили 9 исправных танков.

Юго-восточнее Харькова наши войска, овладев городом Змиев, продолжали продвигаться вперёд и заняли несколько населённых пунктов. Уничтожено до 800 гитлеровцев. На одном участке немцы предприняли контратаку, но, потеряв 2 танка и 2 самоходных орудия типа «Фердинанд», были вынуждены отступить.

Юго-западнее Спас-Деменска части Н-ского соединения отразили несколько контратак противника и, продвинувшись вперёд, улучшили свои позиции. Уничтожено 700 немецких солдат и офицеров, 7 орудий, 15 пулемётов и 9 миномётов. На одном участке артиллеристы взвода противотанковых орудий огнём с открытых позиций подбили 2 немецких танка и истребили 30 немецких автоматчиков.

На Ленинградском фронте наши снайперы истребили 148 гитлеровцев. Огнём артиллерии и миномётов разрушено 17 немецких дзотов и 14 блиндажей, уничтожено 2 танка, 11 орудий, 13 миномётных батарей, 25 пулемётов и 3 склада боеприпасов противника. На одном участке группа разведчиков под командованием старшины Полудина проникла в расположенные белогорские и в рукопашной схватке истребила 10 вражеских солдат. Разведчики уничтожили 2 пулемёта, взорвали 2 дзота и землянку, захватили трофеи, благополучно вернулись в свою часть.

Северо-восточнее Новоросси́йска снайперы Н-ской части за 5 дней истребили 119 немецких солдат и

(Окончание см. на 2 стр.)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

офицеров. Снайпер Шатерников убит 18 гитлеровцев, снайперы Нерусов, Штраун, Юзакнев уничтожили по 8 гитлеровцев каждый.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Станиславской области, разгромил немецкий гарнизон, расположенный в крупном населённом пункте. Убито 125 гитлеровцев, в том числе 3 офицера. Кроме того, партизаны взорвали 3 железнодорожных и 4 шоссе моста, уничтожили колонну немецких автомашин с боеприпасами и разрушили 3 километра телефонно-телеграфной линии связи.

Молдавские партизаны за последние дни подорвали на минах 6 грузовых автомашин, взорвали 2 шоссе моста и уничтожили 74 немца и румына.

Захваченный в плен начальник штаба 3-го миномётного дивизиона 4-й немецкой танковой армии капитан Иохим Шнейдер рассказал: «В начале июля у офицеров штаба 4 танковой армии, с которыми я общался, было приподнятое настроение. Офицеры знали о готовящемся летнем наступлении немецкой армии и верили в его успех. Мы считали, что в короткий срок удастся окружить и уничтожить русские войска, находившиеся в районе Курской дуги. 4-го июля, когда нам получил приказ Гитлера, офицеры между собой говорили: «Скоро разлетимся с русскими за Сталинград». Однако первые же дни немецкого наступления принесли нам горькое разочарование. Немецкое оружие дало осечку в решительный момент. После «июльского несчастья», как у нас теперь называют неудачное июльское наступление, произошёл переворот во взглядах и настроениях многих офицеров. Ещё недавно мы были уверены, что летом немецкая армия будет господином положения на поле боя, но всё обернулось по-иному. Мощное летнее контрнаступление русских войск произвело гнетущее впечатление в офицерских кругах. По всеобщему мнению, Германия потеряла последние шансы на выигрыш и быстрыми шагами приближается к катастрофе».

Немецко-фашистские мерзавцы в июле опустошили и уничтожили ряд деревень Логойского района, Минской области. Гитлеровские палачи замучили и зверски убили 625 мирных советских граждан. Свыше 2.000 человек немецкие рабовладельцы угнали в Германию на каторгу. Варвары сожгли 414 домов, 405 хозяйственных построек и дочиста ограбили крестьян.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Брянск, Рославль, на аэродромы и скопления войск противника

В ночь на 19 августа наша авиация бомбардировала железнодорожные узлы Брянск и Рославль. Советские лётчики сбросили большое количество фугасных и зажигательных бомб на эшелоны и военные склады противника. В результате бомбардировки возникли многочисленные пожары. Огонь охватил скопившиеся на путях эшелоны. На железнодорожном узле Брянск произошло 6 сильных взрывов.

В ту же ночь наша авиация подвергла бомбардировке немецкие аэродромы, на которых находилось большое количество самолётов. Уничтожено и повреждено несколько десятков самолётов противника.

Наши самолёты также нанесли удары по скоплениям войск и техники противника южнее и западнее Харькова и причинили немцам большой урон.

Все наши самолёты вернулись на свои аэродромы.

Путь борьбы с зимней гибелью озимых в Сибири

(Печатается в дискуссионном порядке)

Народно-хозяйственное значение расширения озимых посевов в восточных районах Союза отмечено постановлением Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 4 января 1939 года «О расширении озимых посевов и мерах повышения их урожайности в восточных районах СССР». На основе этого решения удельный вес озимой ржи в этих районах возрастает из года в год. Особенно большого расширения посевов озимой ржи колхозы и совхозы добились в военное время.

Озимые же пшеницы в указанных районах пока что хозяйственного значения не имеют, так как площадь под их посевом не велика. Жёсткие условия зимовки не позволяли расширять посевы озимой пшеницы. В то же время производственно-экономическая потребность колхозов и совхозов иметь в культуре озимую пшеницу в степных и лесостепных районах Сибири, Зауралья и северных районах Казахской ССР велика.

Сорта ржи в указанных районах занимают уже миллионы гектаров. При своевременном посеве, правильно подготовленных паровых площадях эти сорта переносят зимовку и дают хороший урожай.

Ряд селекционных учреждений Сибири имеет уже в настоящее время в большем или меньшем количестве и хорошие перспективные сорта озимой пшеницы. Некоторые из этих сортов более зимостойки, нежели сорт «лютеценс 032» Саратовской станции, считающийся наиболее-морозостойким из всех озимых пшениц. Однако, и эти сорта не гарантируют ежегодной перезимовки при посеве их на паровых площадях, даже при искусственном снегозадержании. Но это теперь, на наш взгляд, уже не должно являться препятствием для широкого введения в практику культуры озимой пшеницы в указанных районах, так как вскрыты основные причины зимней гибели озимых пшениц в Сибири и найдены хозяйственно-приемлемые способы устранения. Теперь перспектива широкой культуры озимой пшеницы в ближайшей годы открыта как для лесостепной, так даже и для степной малоснежной зоны. При этом становится возможной культура не только новых, но и ряда хороших старых сортов озимой пшеницы.

Факты, установленные нами и теперь уже экспериментально подтверждённые, могут на первый взгляд показаться парадоксальными. Известно, например, что в суровых малоснежных открытых степных и лесостепных районах Сибири посевы даже высокоморозостойких сортов озимой ржи ежегодно на той или иной части площадей в зимний период сильно изреживаются. О посевах же озимой пшеницы в этих районах и говорить не приходилось. В то же время мы имеем основания утверждать, что в этих же районах эти же сильные морозы могут благополучно переноситься растениями не только различных сортов озимой ржи, но и озимой пшеницы, в том числе даже и южных сортов.

Так, на руководимых нами экспериментальных посевах на Челябинской госселекстанции в текущем году можно было наблюдать посевы больше 20 сортов южных маломорозостойких озимых пшениц, хорошо перезимовали. Растения этих посевов настолько хорошо перезимовали, что весной даже у таких слабоморозостойких сортов как «кооператорка», «сновокрышка 0204» и др., нельзя было обнаружить никаких повреждений от морозов. Особо надо отметить, что в этих суровых условиях удовлетворительно перевели зимовку даже всходы посева пшеницы ярового сорта «милитарум 0321».

Набор тех же сортов озимой пшеницы хорошо перезимовал и на втором нашем эксперимен-

тальном посеве. Этот посев произвёл тов. Белозерова Н. А. и тов. Костюченко И. А. в Омске в открытой степи на полях Сибирского научно-исследовательского института зернового хозяйства. В зиму 1942—1943 гг. снеговой покров здесь был значительно меньше нормального для этого района. За период с первого ноября по первое апреля здесь выпало всего 15 осадков. Указанное количество осадков говорит о толщине естественного снегового покрова в зиму 1942—43 г. на полях района Омска. На глубине залегания узлов кущения пшеницы температура в почве многие дни зимой была ниже 17—19 градусов мороза. И всё же растения пшеницы, как указывалось, хорошо пережили зиму. В то же время известно, что во всех наших районах массовой культуры озимой пшеницы при наступлении в почве на глубине залегания узлов кущения мороза 13—14 градусов, как правило, уже имеет место полевая гибель пшеницы.

Здесь уместно сослаться ещё на такой факт. На Челябинской госселекционной станции одновременно с упомянутым нашим набором сортов пшеницы тов. А. А. Баскова высеяла осенью 1942 г. потомство одного колоса озимого ячменя (превращённого из ярового «аллидум 032»). Все растения этого ячменя также пережили зиму, не погибла, тогда как озимый ячмень обычно перезимовывает только в южных районах с мягкими зимами.

Больше того, как мы и предполагали, отдельные поздние осенние всходы падалицы яровой пшеницы нередко благополучно переносят сильные зимние сибирские морозы. Специальные наблюдения, проведённые ранней весной этого года на невспаханных с осени полях в районе Омска, полностью подтвердили наши предположения.

Итак, установлено, что с одной стороны, в жёстких по температурным условиям районах Сибири могут хорошо перезимовывать растения даже маломорозостойких сортов хлебных злаков, в том числе и таких, которые, как правило, погибают при перезимовке и в южных районах европейской части СССР. С другой стороны, общезвестно, что в практике, в открытой степной зоне Сибири озимая пшеница без искусственного хорошего утепления вовсе не перезимовывает, и даже растения высокоморозостойких сортов озимой ржи на той или иной части площадей погибают. Гибель растений происходит якобы в результате прямого влияния сильных морозов.

Это противоречие между нашими экспериментальными фактами и обычными наблюдениями в практике при культуре озимых теперь становится вполне объяснимым. Нам установлено, что озимые растения в Сибири гибнут или повреждаются, как правило, не от прямого действия морозов. Основной причиной частой гибели озимых пшениц в Сибири является рыхлость почвы на участках этих посевов. Чем рыхлее почва на участках озимых перед уходом в зиму и чем более редким является травостой и, следовательно, чем меньше уплотнена почва корневой системой растений, тем большей будет гибель озимых растений.

Надземная и подземная часть растений озимых пшениц в Сибири погибает в осенний, зимний и весенний периоды от механических повреждений. Надземная часть растений зимой, будучи не покрыта снегом, иссушается, повреждается и ломается сильными сухими-морозными ветрами. Ветер поднимает бесчисленное количество песчинок почвы, ударами которых повреждаются листья. Сильный ветер ломает замёрзшие, потерявшие упругость, листья. Подземные части растений пшеницы также повреждаются вследствие разрыва корней и узлов кущения.

Промежутки, пустоты между комками рыхлой почвы осенью

полняются дождевой водой и с наступлением морозов вода как из капилляров нижних слоёв почвы поднимается в верхний слой, так и из капилляров комков вымораживается в пустоты. Эта вода в пустотах не осевшей почвы, а также в пустотах вокруг узлов кущения озимых растений образует большие кристаллы льда. При сильном и длительном промерзании верхнего слоя почвы (температура опускается до 15—20 градусов и ниже) в ней образуются трещины, нередко настолько значительные, что в них можно вложить руку. Мелкие же трещины покрывают поле почти сплошь. Они не всегда заметны, так как засыпаются распылённой почвой, наносимой ветром. Замерзшая вода в пустотах между комками почвы разрывает её, одновременно разрывая или повреждая и подземные части растений.

Таковы основные причины гибели растений озимых пшениц, посеянных на паровых площадях в степных районах Сибири.

То же происходит в Сибири и с посевами ржи, если она высеяна с запозданием, к тому же не на пару, а на сентябрьской пахоте.

Рожь при своевременном посеве (во второй половине августа) на паровых полях к наступлению морозов успевает хорошо раскуститься и создать сплошной зелёный ковёр. Взрыхлённый же (на глубину 5—7 сантиметров) предпосевной обработкой верхний слой почвы парового поля к наступлению морозов хорошо уплотняется сильно развившейся корневой системой. Поэтому своевременные посевы ржи на паровых полях в этих районах значительно меньше подвергаются губительным механическим повреждениям.

Рожь же, посеянная в сентябре, к наступлению морозов не успевает развить ни хорошей надземной массы, ни хорошей корневой системы. И если посев ржи произведён по свежей вспашке, которая не успевает сама по себе хорошо уплотниться к наступлению морозов, а слабо развившаяся корневая система ржи её также не уплотнит, то растения ржи в этих условиях, как правило, гибнут во время зимовки от выпереобразанных механических повреждений.

Посевы озимой пшеницы, произведённые хотя бы и своевременно (во второй половине августа), даже на хороших паровых полях не успевают в районах Сибири к наступлению морозов развить ни хорошей надземной, ни хорошей подземной массы. Рыхлый верхний слой парового поля, созданный предпосевной обработкой, не уплотняется растениями пшеницы. Поэтому, на наш взгляд, своевременные посевы озимой пшеницы на паровых полях и запоздалые (сентябрьские) посевы ржи на свежеспаханных участках гибнут от одних и тех же причин — от механических осенних, зимних и весенних повреждений.

Условия закалки, т. е. условия, при которых растения озимых приобретают стойкость против прямого действия морозов, в районах Сибири очень хороши. Этим и объясняется, что даже южные сорта пшеницы, как «кооператорка», «крымка» и другие, в полевых экспериментальных посевах в районах Сибири могут легко пережить прямое действие суровых сибирских морозов. Следовательно, хозяйственная культура озимых пшениц в Сибири при возделывании морозостойких, нежели «кооператорка», сортов, вполне возможна. Задача заключается только в том, чтобы найти способ защиты как надземных, так и подземных частей растений озимых пшениц и механических повреждений.

резимовки растений озимых пшениц в районах степной и лесостепной части Сибири имеются тогда, когда посев озимых пшениц производится тракторными дисковыми сеялками по невспаханному живью. При посеве по стерне, по необработанному живью растения озимых в Сибири получают в высшей степени морозостойкими. Напоминаю в то же время, что в других районах, например, в европейской части СССР, посевы озимых пшениц по необработанной стерне не только менее урожайны, но всегда и менее зимостойки, нежели посевы по хорошим парам.

В районах Сибири живью (стерня) в 25—30 см. высоты защищают надземные части растений от губительного механического действия ветра. Живью задерживают снег, который также является защитой для растений не только от морозов, но и от действия ветров. Кроме того, невспаханная, невзрыхлённая почва не имеет больших пустот. Система почвенных капилляров здесь не нарушена. Поэтому на посевах по стерне в Сибири при сильных морозах в почве не образуются большие ледяные кристаллы, губительно действующие, повреждающие норки и узлы кущения озимых растений.

Этим мы и объясняем то, что в степных районах Сибири, с одной стороны, на участках невспаханных, невзрыхлённых довольно часто зимуют отдельные осенние всходы падалицы даже яровых пшениц, а с другой стороны, часто гибнут или сильно страдают посевы и очень морозостойких сортов ржи, если они произведены не в августе, на хороших паровых полях, а в сентябре на рыхлых свежеспаханных участках, на которых почва ко времени наступления морозов не успевает хорошо уплотниться.

Летом 1942 года мы рекомендовали опытным учреждениям НКЗ СССР в Сибири и на Урале провести, в виде опыта, посевы озимых пшениц дисковыми сеялками перекрёстным способом по стерне (живью) яровых пшениц. К сожалению, многие опытные учреждения недостаточно внимательно отнеслись к этому предложению и произвели посев с большим запозданием и на значительно меньших площадях — по 1—5 гектаров, вместо рекомендованных нами 20—30 гектаров. Кроме того, посев произведён, как правило, не перекрёстным способом, а это значительно снижает урожай, особенно посевов по стерне.

Только по Челябинской госселекстанции специалист по озимым тов. Коршунова А. Т. произвела посев на площади 27 гектаров. Составные этого посева в период начала сбора были оценены комиссией НКЗ СССР как очень хорошие.

Посев на больших массивах произведён лишь в Карагандинском совхозе НКВД. Здесь озимая пшеница посеяна на стерне на площади 672 га. Весь посев, который был произведён тракторными дисковыми сеялками, хорошо перезимовал.

Чтобы обеспечить получение всходов озимой пшеницы при посеве её по стерне, мы рекомендовали в нашем письме опытным учреждениям производить перед посевом двухкратное дискование участков живью дисковыми бородами. Потом стало очевидным, что в районах Сибири тракторная дисковая сеялка и без предпосевного дискования живью может удовлетворительно на глубину 2—3 сантиметра заделывать семена. Для перезимовки же озимых пшениц в степной и лесостепной части Сибири предпосевное дискование почвы на участках живью

Академик Т. Д. ЛЫСЕНКО

Путь борьбы с зимней гибелью озимых в Сибири

(Печатается в дискуссионном порядке)

(Окончание. Начало см. на 2 стр.)

из-под яровых пшениц по стерне на небольших (размером 1—8 га) площадях погибли только потому, что почва на участках была сильно разрыхлена дисковыми. В этих случаях растения пшеницы погибли зимой в результате механических повреждений, т. е. от тех же причин, которые приводят к гибели озимых пшениц в Сибири при посеве их по парам.

По всем имеющимся у нас данным посевы озимой пшеницы на участках недискованного, не разрыхленного живья очень хорошо перенесли зиму.

Состояние этих производственных опытов также подтверждает наши предположения о том, что посевы озимых пшениц по не-разрыхленному и необработанному живью в степных и лесостепных районах Сибири могут сравнительно легко зимовать и давать хороший, высокого качества, урожай зерна. Причём, при перекрестном способе посева урожай значительно выше и посев чище от сорняков, нежели при обычном рядовом посеве.

Сейчас, в военное время, посевы озимой пшеницы, конечно, целесообразно расширять в районах Сибири за счёт посевов озимой ржи. Посевы озимой ржи, как культуры более гарантирующей урожай в сравнении с пшеницей, в Сибири, нужно и в этом году расширять. Но в ближайшие же годы после окончания войны встанет необходимость увеличения в Сибири валового сбора именно пшеницы.

Поэтому осенью 1943 года необходимо, на наш взгляд, произвести на полях каждого научного учреждения в степных и лесостепных районах Сибири, Северного Казахстана и Зауралья посевы по 50—100 гектаров озимой по необработанной чистой или малозасоренной стерне (живью) яровой пшеницы. Производственные опыты необходимо заложить и в ряде совхозов на площади по 100—300 га, а также в отдельных колхозах по 30—50 га. Это послужит, с одной стороны, хорошей хозяйственной проверкой возможности культуры озимой пшеницы в этих районах. С другой стороны, в случае успеха (в чём я не сомневаюсь), в 1944 году в районах Сибири с семенами, выращенными в этих же районах, можно будет засеять значительно большие площади. Такие посевы явились бы вторичной хозяйственной проверкой возможности культуры озимой пшеницы. Одновременно они дадут урожай семян, достаточный для того, чтобы осенью 1945 года засеять по живью уже хозяйственно значимые для районов площади.

Если пойти этим путём, то районы Сибири, где до сих пор из пшениц широко возделывалась только яровая, могут стать через несколько лет районами массовой культуры и озимых пшениц.

Наше предположение о введении (пока в виде опытов) посевов озимых пшениц по необработанному живью яровых пшениц предусматривает, чтобы яровые пшеницы, участки живья из-под которых пойдут под посевы озимой пшеницы, обязательно высевались на хороших парах. Такая комбинация — яровая пшеница по хорошему пару и озимая по необработанному живью яровых — приведёт к значительно лучшей очистке полей от сорняков, нежели пар под озимую пшеницу и яровая пшеница после озими по зяби или вечнозаспанке. Речь идёт о сентябрьских посевах по свежей пахоте. Эти-то посевы и давали, как правило, слишком низкий урожай. Ликвидировать низкую урожайность указанной части посевов ржи, значительно повысить её можно, если учесть разобранное выше причины зимней гибели озимых в Сибири. Причём, повысить

дей (засеивавшихся в сентябре по сентябрьской пахоте) довольно легко. Эту часть посева нужно производить не по сентябрьской вспашке, а по неспаханному живью тракторными дисковыми сеялками перекрестным способом, и это повысит урожай указанной низкоурожайной части посевов.

В практике известно, что высокие устойчивые урожаи ржи в условиях степной и лесостепной части Зауралья, Сибири и северных районах Казахской ССР получаются только при посеве её по своевременно поднятым и обработанным парам, при августовском сроке посева и при снегозадержании, в особенности в открытой степи.

Сентябрьские посевы озимой ржи на свежеспашанных почвах, как правило, дают низкий урожай или вовсе погибают, что приводит к сильному засорению полей. Посевы же по стерне дисковыми сеялками дают хотя и меньший урожай в сравнении со своевременными августовскими посевами по парам и пахоте, но значительно выше в сравнении с посевами по сентябрьской пахоте.

Поэтому в 1943 году посевы ржи нужно производить по подготовленным парам, а при недостатке подготовленных паров можно к 15—20 августа в степных районах и 20—25 августа в лесостепных закончить вспашку недостающих под посев ржи площадей. Если хозяйство к указанным срокам не подготовило нужных площадей (паров и пахоты) для выполнения плана озимого сева, то посев на остальных площадях, как для выполнения плана, так и для сверхплановых посевов ржи, нужно производить дисковыми тракторными сеялками перекрестным способом по неспаханной части или малозасоренной стерне убранных в этом году хлебов.

В этом году под опытные посевы пшеницы по стерне (живью) нужно выбирать участки, наиболее чистые от сорняков. Участки живья нужно выбирать из-под яровых, которые были высеяны по пару или по пласту. Стерня (живьё) должна быть высотой не меньше 25 см. Живьё может быть из-под яровой пшеницы или из-под овса. Низкой предпосевной обработки на участках производить не нужно. Посев следует проводить не раньше 20 августа и ни в коем случае не позже конца августа. Для лучшей заделки семян при посеве по необработанному живью необходимо производить посев тракторными дисковыми сеялками, которые могут заделывать семена лучше (глубже), нежели конные сеялки. У тракторных сеялок нажимной пружиной можно давать больше давление на диски, нежели у конных. Посев обязательно производить перекрестным способом.

Норму высева на га семян озимой пшеницы нужно брать 160—170 кг. Такой способ посева даёт значительно более высокий урожай, нежели посев, произведённый в одном направлении (не перекрестный). Главное же, что при перекрестном способе посева культура будет значительно менее засорённой. При таком посеве половину нормы высева семян на данную площадь нужно высевать в одном направлении, другую половину — в поперечном к первому направлению.

Исходя из выше приведённого анализа причин зимней гибели озимых в Сибири, стало возможным не только по-настоящему взяться за разработку вопроса о введении в ближайшие годы в широких масштабах озимой пшеницы в районах Сибири, но явилась возможность и значительно повысить валовой сбор урожая озимой ржи в 1944 году. Для того, чтобы добиться этого, нужно только не допускать, имевшей место в этом числе и в

зиму 1942—43 г., гибели или большой изреженности части посевных площадей ржи.

Ржаннице, предназначенное для посева ржи, если оно до указанных выше сроков не вспахано, то его необходимо поверхностно взрыхлить для того, чтобы в верхнем слое почвы накопилась влага. Кроме того, так как живьё из-под ржи более крепкое, то такое поверхностное рыхление будет способствовать лучшей заделке сеялкой семян. При рыхлении будут заделаны и семена падалицы. Но рыхление нужно производить так, чтобы на участке оставалось как можно больше стоящей стерни для снегозадержания. Известный колхозник — опытник тов. Мамыев С. указывает, что такое рыхление ржанница можно производить не только дисковыми орудиями, но и многолемешными лущильниками с обязательно отяжеленными отвалами.

При посеве ржи по неспаханному живью нужно снизить принятую для района норму высева семян с учётом зерна-падалицы на участке. Иначе посев может оказаться чрезмерно загущённым. Норму высева колхозу в этих случаях необходимо устанавливать совместно с агрономом, после учёта количества падалицы.

Живьё из-под яровых хлебов (пшеницы, овса, ячменя) рыхлить не нужно, так как оно более мягкое, нежели ржанница. При посеве по стерне яровых снижать норму высева нельзя.

Посев по живью нужно производить обязательно, как уже указывалось, перекрестным способом тракторными дисковыми сеялками. Дисковыми тракторными сеялками можно лучше (глубже) заделывать семена на неспаханых участках, нежели конными. Другие способы посева по живью: рядовой дисковой сеялкой, но не перекрестной, рядовой хотя бы и перекрестной, но сошниковой сеялкой и особенно разбросной, являются неприемлемыми, так как они будут приводить к изреженному травостойу ржи и зарастанию посева сорняками.

Посев по живью нужно начинать с третьей декады августа с тем, чтобы все посевы ржи во всех указанных районах закончить не позднее 5—10 сентября.

В текущем году на открытых незащищённых участках нельзя допускать в указанных районах проведения посевов по сентябрьской пахоте, так как эти посевы в зимний период сильно изреживаются или даже надело погибают. В этих случаях вместо посевов по сентябрьской пахоте нужно производить посевы по неспаханному живью. Этим путём в восточных районах будет поднята урожайность малоурожайной части посевов ржи.

Августовские посевы ржи, производимые в этом году по своевременно обработанным парам и пахоте, дадут в 1944 году высокий урожай. Посевы же ржи по стерне указанным выше способом дадут урожай хотя и более низкий, но все же в пределах 7—10 центнеров в среднем с га. Всё это в совокупности увеличит валовой сбор зерна ржи в 1944 году в Сибири, Зауралье и в северных районах Казахской ССР.

Если высказанные нами в данной статье положения и советы не противостоят местным конкретным условиям того или иного района восточной части СССР, то их можно и нужно использовать для предотвращения частичной гибели озимой ржи, а также для внедрения в ближайшие годы в практику культуры озимой пшеницы.

Агрономы и научные работники должны оказать колхозам и совхозам необходимую помощь в этом большом деле борьбы за увеличение валового сбора хлебов в 1944 году.

Второй день фронтовой декады в честь героических защитников Родины

Ускоряем темпы уборки

Беседа с секретарем Панкрушинского райкома ВКП(б) тов. Е. А. Леоновым

В последние дни в нашем районе значительно ускорились темпы уборочных работ. Это убедительно всего подтверждают цифры. Если на 16 августа колхозами обмолочено 6500 гектаров, то сейчас эта цифра увеличилась до 8536 гектаров. Значительно увеличилась и вывозка зерна государству. За последние дни колхозы сдали на сыпные пункты в счёт хлебопоставок около 9000 пудов зерна.

Лучше других обстоят дела в Павловском сельсовете. Колхозы развернули соревнование за быстрое завершение уборки и досрочное выполнение плана хлебопоставок. Колхозники передовой артели «Красный боец» уже убрали сорок процентов хлеба нового урожая и на сорок процентов выполнили план сдачи зерна государству.

Для премирования передовиков уборки этой артели выделено на 5.000 рублей различных промтова-

ров. Павловскому сельсовету вручено районное переходящее красное знамя.

Самоотверженно трудятся на уборочных работах комбайнеры гг. Тараканова, Александров и Полтава. На комбайнах «Сталинец» каждый из них убрал по 207—212 гектаров.

За отличную работу на косыбе вручена почётная грамота и выдана благодарность лучшему коцу из колхоза «Красное знамя», Велижанского сельсовета, тов. Хомке. Он скошил лобогрейкой 148 гектаров. Хорошо трудится и стахановка-вязальщица тов. Веражкина. Её ежедневная норма выработки — 120 снопов.

Колхозы включились в фронтовую декаду в честь защитников родины. Район обязался выполнить план уборки к 30 августа на 70 процентов, досрочно справиться с августовским заданием хлебодачи.

Мобилизовать все силы и средства

ЗАЛЕСОВО. (По телефону). С большим подъёмом в районе прошли колхозные митинги по поводу фронтовой декады в честь защитников родины. Всюду колхозники и колхозницы, трактористы, комбайнеры и машинисты приняли на себя повышенные обязательства, решили поработать так, чтобы оказать наибольшую помощь стране и фронту, перевыполнить августовский план хлебопоставок. Проведено районное радиосовещание, посвящённое фронтовой декаде. В нём приняли участие председатели сельских советов, колхозов, секретари парторганизаций.

Всем колхозам доведены декадные фронтовые задания по молотбе и хлебопоставкам. Колхозы в свою очередь вручили эти задания колхозникам, машинистам, транспортным бригадам. Перед каждым колхозником поставлена задача — не только выполнить,

но и перевыполнить эти задания.

В помощь колхозам выехали трудящиеся районного центра. На хлебовывозку мобилизованы весь транспорт районных организаций и сельских советов.

В колхозах района до последних дней плохо была организована молотба хлеба. Этому вопросу райком партии и райисполком уделяли особое внимание. Приняты меры к тому, чтобы на обмолот поставить все сложные и конные молотильки. Организована проверка всех комбайнов. Комбайны, которые нельзя использовать на косовице, будут поставлены на молотбу. Вывозка хлеба на глубинные пункты в районе производится исключительно на коровах. Сейчас дополнительно сотни коров вырываются в тележки для хлебоотгрузки. Это мероприятие в значительной степени ускорит темпы хлебозаготовок.

И. БАЖИН.

Фронтовая декада началась

РУБЦОВСКО. (По телефону от нашего соб. корр.). В эти дни на полях колхозов и совхозов Рубцовского района небывалое оживление. Всюду самоотверженно трудятся колхозники и колхозницы, трактористы и комбайнеры. В помощь им вышли на уборку сотни горожан. До поздней ночи люди не уходят с полей, а на токах и ночами не утихает шум молотилок и рокот моторов.

Каждый — стар и млад — охвачен единым желанием — помочь своим трудом героической Красной Армии в её победоносном наступлении. На поля колхоза «Двадцать пятитысячник» в поле выплы все старики и старухи и занялись:

— Мы хотим работать за своих сыновей и внуков, сражающихся на фронте.

Директор сельхозартели «Больше-

вик» гг. Девягина, Будкова и Гусова, управившись с работой на ферме, вышли на молотбу и выполняли по две нормы каждая.

Все колхозы района приняли на себя обязательство в дни фронтовой декады усилить уборку в молотбу, перевыполнить августовское задание по хлебопоставкам. Комсомолец Дуся Мркина, выполнив в день салюта трудом шесть норм, сказала:

— Я сделала работу за шесть бойцов, а эти бойцы уячаток за меня десятки поганых фрицев. Помогаю друг другу взаимно, будем ещё крепче громить проклятых разбойников.

Фронтовая декада в рубцовских колхозах и совхозах началась под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы над врагом!»

Д. ОРОБИНСКИЙ.

Беспечность и неорганизованность

ОЙРОТ-ТУРА. (По телефону от нашего соб. корр.). Больше пятнадцати дней в колхозах Ойрот-Туринского аймака идёт уборка, а скошено только 1.490 гектаров. Темпы уборочных работ явно неудовлетворительные. Шестью комбайнами в колхозах Майма-Чергачакского сельсовета убрано лишь 116 гектаров. Машинисты простаивают, потому что несвоевременно подвозят воду к тракторам, недостаточное мешков для отгрузки зерна.

Колхоз «Земледелец» одним из первых приступил к уборке, но из 400 гектаров ржи здесь скошено только 168. Ряд колхозов Верх-Карагузинского, Бирюлинского и других сельсоветов убирают по три—четыре гектара в день. А ведь хлеба не ждт, поспевают овес, ячмень и пшеница.

— Нехватает людей, мало тягла, — слышались руководители колхозов.

В колхозы на сельскохозяйственные работы можно послать население города, учеников школ, а в качестве тягловой силы — ис-

пользовать коров. Однако, ничего в этом отношении руководители района не делают.

Ещё хуже с молотбой. Обмолочено всего только 162 гектара, меньше 15 процентов скошенного хлеба. В колхозе «Земледелец» начали молотбу молотилькой «МК 1100». В первый день намолотили 32 центнера, а на второй — 10 центнеров зерна. Из-за частых аварий трактора молотильки больше стоят, чем работают.

Медленные темпы уборки и затяжка обмолота ведут к большому потерям, задерживают хлебодачу.

Председатель аймакисполкома тов. Долгих и секретарь райкома партии тов. Кетов хорошо понимают, что уборка идёт плохо, но всякий раз, как бы для очищения совести, завышают:

— Завтра выедем в колхозы и исправим положение.

Прошло уже не одно «завтра», а улучшения не видно. Беспечность и неорганизованность в уборке осеннего урожая как была, так и остаются. С. НАЙДЕН.

Выпуск молодых врачей

В Барнауле на торжественном заседании совета Астраханского медицинского института состоялся выпуск врачей. Следует отметить высокую успеваемость выпускников: количество оценок «отлично» и «хорошо», полученных на государственных экзаменах, значительно превышает количество оценок «средственно». Двум товарищам — А. Т. Компанец и А. А. Пономаревой, показавшим высокие теоретические знания и практические навыки, присвоено звание врача с отличием.

Астраханский медицинский институт имеет свою историю, которой по-прежнему гордятся. Немало

наших воспитанников находятся на руководящей работе, выросли в крупных научных работников; многие награждены за боевые заслуги.
Мы уверены, что молодые врачи, идущие в большинстве в Красную Армию, будут с честью носить высокое звание советского врача и приложат все свои силы к уничтожению страшной болезни — корриевой чумы, распространенной фашистской нечистью.

Г. А. МАЛОВ,
председатель государственной экзаменационной комиссии, профессор, доктор медицинских наук.

Новая премьера в театре имени М. Горького

Двапретровский театр имени М. Горького готовит новую премьеру — комедию испанского драматурга Педро Кальдерона де ля Барка «Дамы-Невидимки». Комедия «Дамы-Невидимки» — одно из лучших произведений испанской драматургии II-й половины XVII века.

Включая «Дамы-Невидимки» в репертуар, театр ставит своей задачей познакомить зрителя, наряду с произведениями советских драматургов, с образцом классиче-

ского наследия западно-европейской драматургии.

Перевод комедии сделан заслуженным деятелем искусства т. Щелкиной-Куперник.

Спектакль поставлен В. Н. Ганцшным. Художник В. Ф. Крыжовица, музыкальное оформление И. А. Монадрус.

В главных ролях заняты артистка Я. И. Максимцова, засл. арт. респ. Л. Н. Риттер, артисты Е. А. Беркович, Н. С. Наличалкин, А. П. Абрамов.

Гастроли молдавского национального ансамбля

По приглашению краевого концертно-эстрадного бюро, в Барнаул приехал на гастроли Государственный ансамбль песни и пляски Молдавской ССР — «Дойна», в составе 80 человек. Ансамблем руководит заслуженный деятель искусства, композитор Д. Г. Гершфельд. В выступлениях ансамбля принимают участие заслуженные

артисты Молдавской ССР — Пшеничная Н. и Сандул П.

В программе народные молдавские, русские и украинские песни и молдавские национальные танцы.

Выступления сопровождается ансамбль национальных музыкальных инструментов «Граффа».

Концерты состоятся в клубе железнодорожников и летнем театре городского сада.

Они будут шоферами

Большой популярностью пользуются в Славгородском учебном пункте курсы шоферов. Слушателями преимущественно являются женщины — работницы городских учреждений, заводов, домохозяйки.

Все они в скором времени будут сдавать экзамены на право вождения машины.

Особенно успешно завершают учебу тт. Дубовец, Шилица и Афанасьева.

И. КРАСЬКО.

Недопустимая медлительность

Завод, где заместителем председателя звенома профсоюза тов. Пашенко, обязан выполнять срочные заказы по изготовлению запасных частей для сельскохозяйственных машин. До последнего времени этим важным заказам отдельные цеха завода уделяли очень мало внимания. Вопрос об изготовлении запасных частей был обсужден партийным комитетом. Партийная организация наложила на некоторых коммунистов возмещения за слабое продвижение заказов села. В работе наметились некоторые сдвиги.

Пофронтовому сумел организовать изготовление запасных частей коллектив цеха, где начальником тов. Курлянд. Старшие мастера тт. Антонов, Паренов, мастер Дубинский, инструкторы тт. Бердичевский, Седенко, Пилурица, Геняи прилагают все усилия к тому, чтобы в срок выполнить задание. Занятый налажкой станков инструктор тов. Геняи, например, обязался самостоятельно обработать деталь № 64. При норме 120 деталей, он изготовляет за шесть часов по 325 деталей. На 250 процентов выполняет дневное задание стажировка тов. Ульянова. В цехе решено во что бы то ни стало досрочно выполнить заказ по изготовлению детали № 54.

Однако, станковостроителей задерживают заготовители. До сих пор, например, они не передали сюда заготовок, хотя последние должны были поступить в цех ещё восьмого августа.

В общем заказы села выполняются пока слабо. Усилить темпы их выполнения, помочь колхозникам Алтай быстрее справиться с уборочной кампанией — неотложная задача завода. В этом отношении должен оказать помощь сельхознаб. Руководитель его тов. Спиряев не обеспечил завод заготовками, а это задерживает выполнение заказов. **Л. ГУСЕВА.**

Выполняют заказы села

Коллектив Славгородского мотороремонтного завода на 8 дней раньше окончил июльское задание, добились при этом снижения расходов топлива на 4,14 процента. Сейчас мотороремонтники заняты выполнением заказов для машинно-тракторных станций края. Часть выполненной работы уже направлена заказчикам.

М. ЯЕЛОНСКИЙ.

ЗА РУБЕЖОМ

Заявления Хэлла

ВАШИНГТОН, 17 августа. (ТАСС). Государственный секретарь США Хэлл заявил, что занятие Мессины является замечательным успехом, принимая во внимание небольшие потери, и одновременно представляет собою важ-

нейший шаг к освобождению района Италии. Отвечая на вопрос, предлагала ли Италия перемирие или вероятно ли перемирие в ближайшее время, Хэлл заявил, что он не имеет никакой новой информации по этому вопросу.

Налет английской авиации на Берлин

ЛОНДОН, 20 августа. (ТАСС). Как официально сообщается, английские самолёты «Москито» подвергли бомбардировке Берлин. Другие соединения авиации союзников бомбардировали герман-

ские аэродромы во Франции и Голландии. По донесениям летчиков, налёты дали хорошие результаты. В воздушных боях сбито 34 самолёта противника. (Принято по радио).

В непокоренной Франции

ЛОНДОН, 20 августа. (ТАСС). Гитлеровцы предъявили «справительству» Виши ультимативное требование о поставке в Германию не позже конца августа 40 тысяч тонн картофеля нового урожая. Население Парижа и других городов Франции совершенно не имеет овощей. По сравнению с голодным прошлым годом, общее количество продовольствия, выделяемого для снабжения гражданского населения Франции, уменьшилось вдвое. В связи с массовыми реквизициями продовольствия, среди французских крестьян широко распространяется саботаж скривания и молотьбы хлеба нового урожая. Крестьяне ломают или взрывают мо-

лолки, прячут приводные ремни, поджигают зерновые склады.

Значительно участились также акты антигерманского саботажа и диверсии в промышленности и на транспорте. С марта по июль нынешнего года французские патриоты совершили свыше 200 крупных актов саботажа, диверсий и покушений на германских солдат, офицеров и чиновников.

Недавно гестапо арестовало в Париже 15 высших служащих «министерства» финансов, статс-секретаря путей сообщения и промышленного производства «справительств» Виши, обвиняющихся в «заговоре, грозящем безопасностью государства».

Гитлеровская газета призывает немцев „не терять головы“

СТОКГОЛЬМ, 20 августа. (ТАСС). Гитлеровская газета «Штрасбургер нейстенахрихтен» поместила статью, в которой пишет: «Нельзя отрицать, что в ходе войны за последние месяцы имели место изменения, которые отнюдь не облегчают нам жизнь... События развёртываются волнообразно, причём одна сторона поднимается на гребень, другая опускается вниз. Для нас наступил такой момент, когда мы находимся внизу».

Гитлеровская газета «Штрасбургер нейстенахрихтен» поместила статью, в которой пишет: «Нельзя отрицать, что в ходе войны за последние месяцы имели место изменения, которые отнюдь не облегчают нам жизнь... События развёртываются волнообразно, причём одна сторона поднимается на гребень, другая опускается вниз. Для нас наступил такой момент, когда мы находимся внизу».

В Германии, — заявляет газета, — «появились люди с неуравновешенным темпераментом и слабым характером, которые из-за неудач теряют всякое чувство меры».

Автор отмечает, что это находит своё выражение в распростра-

нении различных слухов и кривотолков. Особенно много «рискованных предположений» породила «неожиданная смена правительства в Италии» — по поводу возможных политических последствий этого события и его причин строятся «преждевременные догадки». Газету беспокоит также широкое распространение слухов о том, что некоторые гитлеровские главаря готовятся бежать или уже бежали из страны. Эти слухи, пишет газета, вызваны тем, что «некоторые видные лица в течение известного отрезка времени не выступают публично».

Автор статьи делает вывод, что настроения уныния и пессимизма в Германии принимают прямо «позорный характер».

Шведский протест германскому правительству

СТОКГОЛЬМ, 18 августа. (ТАСС). Во всех стокгольмских газетах помещено сообщение о том, что шведское посольство в Берлине заявило германскому правительству протест в связи с обстрелом шведского миноносца немецким экипажем норвежского

торгового судна и представление в связи с обстрелом шведского военного самолёта немецким торговым судном.

Ответственный редактор **Р. ХОМЯКОВА.**

Высокий урожай кок-сагыза

В короткий срок колхозы Белоруссии и Украины освоили возделывание кок-сагыза и научились получать высокие урожаи каучуконосных корней. Опыты показали, что кок-сагыз можно выращивать и в Сибири Иркутскому сельскохозяйственному институту удалось получить до 25 центнеров сырых корней кок-сагыза с гектара. Многие колхозники-опытники получили до 30 центнеров сырых корней с гектара. Однако в сибирских условиях никому ещё не удалось достигнуть таких высоких урожаев корней кок-сагыза, каких добились комсомолец Ковалёва в Гомельской области (Белоруссия), собирающая по 73 центнера корней с гектара, и звеньевая Парамузина Сумской области (Украина), получившая 75 центнеров корней с гектара.

Кроме того, нужно было получить свои местные семена для организации широкой сети опытов в колхозах.

За выращивание кок-сагыза на полях селекционной станции взяло эфремовское звено во главе со звеньевой Натальей Ивановной Евдокимовой. Для посева кок-сагыза отвели участок из-под свеклы, запаханный глубоко под зябь. Ранней весной на участок внесли полное минеральное удобрение (суперфосфат, калийная соль и сульфат-аммоний) из расчёта 90 килограммов фосфора, 60 килограммов азота и 45 килограммов калия на гектар. Перед посевом провели двухкратное шлейфование лопвы. Посев производился овощной сеялкой с ребордами на дисках, установленными на глубину 1,5 сантиметра и каточками за дисками. Ширина междурядий — 45 сантиметров, норма высева 3,5 килограмма семян на гектар. Так как семена кок-сагыза очень мелкие, они высевались с балластом — просранный лутой. В качестве «маячного» растения, быстро дающего всходы, к семенам кок-сагыза применялись семена салата.

В Алтайском крае опытниками из Курьинского района тов. Бешенко и из Змеиногорского района тов. Тихоненко также получили первые положительные результаты, свидетельствующие о большой перспективности культуры кок-сагыза в условиях Западной Сибири.

В прошлом году по заданию Наркомзема СССР на полях Барнаульской селекционной станции были начаты научно-исследовательские работы по селекции, семеноводству и агротехнике кок-сагыза. Одновременно был проведён производственный посев на площади 0,7 гектара. В первую очередь надо было выяснить возможность получения высоких урожаев сырых корней кок-сагыза в усло-

виях Алтайского края. Кроме того, нужно было получить свои местные семена для организации широкой сети опытов в колхозах. За выращивание кок-сагыза на полях селекционной станции взяло эфремовское звено во главе со звеньевой Натальей Ивановной Евдокимовой. Для посева кок-сагыза отвели участок из-под свеклы, запаханный глубоко под зябь. Ранней весной на участок внесли полное минеральное удобрение (суперфосфат, калийная соль и сульфат-аммоний) из расчёта 90 килограммов фосфора, 60 килограммов азота и 45 килограммов калия на гектар. Перед посевом провели двухкратное шлейфование лопвы. Посев производился овощной сеялкой с ребордами на дисках, установленными на глубину 1,5 сантиметра и каточками за дисками. Ширина междурядий — 45 сантиметров, норма высева 3,5 килограмма семян на гектар. Так как семена кок-сагыза очень мелкие, они высевались с балластом — просранный лутой. В качестве «маячного» растения, быстро дающего всходы, к семенам кок-сагыза применялись семена салата. Семена кок-сагыза стратифицировались в снегу в течение 22 дней и перед посевом слегка проращивались до 3—5 процентов наклевшей. В течение первого года проводилось четыре рыхления и три полки сорняков в рядах. Перед цветением высева была полкорка золотой из расчёта пять центнеров на гектар. В течение лета бы-

ли проведены две прополки плантации от примесей обыкновенного некаучуконосного одуванчика.

С 24 июля начался сбор семян, которых получено 18 килограммов с гектара. Осенью прошлого года на плантации было проведено снегозадержание, а весной в этом году — подкорка золой по пять центнеров на гектар, полка и два глубоких междурядных рыхления.

В мае началось цветение кок-сагыза, а затем сбор семян, давших по 40 килограммов с гектара. В июле произвели выкопку корней кок-сагыза. С площади 0,7 гектара получено свыше 51 центнера сырых корней, что в пересчёте на гектар составляет больше 72,5 центнера с гектара. Так как корни кок-сагыза выкапывались несовершенными орудиями, потеряно не меньше трёх — четырёх центнеров сырых корней на гектар. Таким образом, биологический урожай равен 75—76 центнерам с гектара, что можно считать союзным рекордом.

По предварительным расчётам, согласно приказу Наркомзема СССР, Барнаульская селекционная станция должна получить за следующие корни кок-сагыза премию надбавку свыше тысячи рублей в виде промтоваров (галоши, обувь, мануфактура), которые отпускают слатчикам кок-сагыза по государственным ценам.

Ф. КУПЕРМАН,
зав. группой озимых хлебов и кок-сагыза Барнаульской селекционной станции, кандидат биологических наук.

ТЕАТРЫ—КИНО

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МОСКОВСКИЙ КАМЕРНЫЙ ТЕАТР

Дуэль.
Завтра утро **Замужняя невеста** (балеты действительны), вечер **Фант.**
Начало в 12-30 дня и в 8-30 веч.

КИНО «РОДИНА»

В голубом зале **В старом Чикаго.**
В розовом зале **Александр Пархменко.**
В программе новые киножурналы.
Начало сеансов: 3, 5, 7, 9 и 11 час.

КИНО „ОКТЯБРЬ“

Неудовольный Ян.
Сеансы: 3, 5, 7, 9 и 11 час.
Принимаются коллективные заявки.

Летний театр горсада

21 и 22 августа
Вечера водевилей и эстрады
участвуют артисты Ленинградской филармонии и Ленинградского театра драмы им. А. С. Пушкина.
Начало в 9-30 веч.
Касса открыта с 12 ч. до 4 ч. дня и с 6 час. веч.

Производится набор в украинские институты

Украинский объединённый университет (Киевский, Львовский, Харьковский) находится в г. Казал-Орла, Казахской ССР. Одесский университет и институт, находящийся в г. Байрам-Али, Мирянской АССР, Харьковский институт иностранных языков — в г. Марксе, Саратовской области, Вроцлавский институт и Старобельский учительский, находящиеся в г. Вл дивровске, Сталинградской области.
В институты принимаются без испытаний. Студентам платят стипендию, обеспечивают столовой и общежитием. Если у кого не хватает полного среднего образования, при институтах можно окончить трехмесячные курсы по подготовке в институты.

ТРЕБУЕТСЯ

клубу Вейской льнокапальной фабрики на стационарную киностанцию киноаппаратуры-звукотехники, оп же радист. Коммунальные услуги предоставляются.